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Методическая работа в МАДОУ «ЦРР – Д/С № 111» г. Сыктывкара
Мы представляем вам модель методической работы,  разработанную в нашем дошкольном учреждении.  

Мы понимаем методическую работу как целостную, основанную на достижениях науки и передового опыта и на конкретном анализе учебно-воспитательного процесса систему взаимосвязанных мер, действий и мероприятий, направленных на всестороннее повышение квалификации и профессионального мастерства каждого педагога и воспитателя.  

Сегодня мы можем говорить о достаточно высоком профессиональном уровне педагогов нашего дошкольного учреждения.  
Однако, современная образовательная ситуация объективно требует от педагога постоянного профессионального развития.

Модель методической службы дошкольного учреждения предусматривает широкое делегирование полномочий и расширение степени участия педагогов  в управлении развитием детского сада через систему структурных подразделений методической службы. В данную модель вносятся изменения в зависимости от политики государства в области образования, плана работы ДОУ на учебный год, от того, как меняются цели методической работы в ДОУ.

Деятельность структурных подразделений в ДОУ выстраивается с позиции трех управленческих уровней, учитывая  соответствующие структурные компоненты:
· Стратегический (методический совет);

· Тактический (предметно-педагогические циклы, методические объединения, творческие мастерские, клубы по интересам, проблемные группы);

· Оперативный (экспертная комиссия) 
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Деятельность перечисленных структур регламентируется локальными актами.

Работа всех структурных подразделений ориентирована на повышение активности, самостоятельности и инициативы педагогов. При планировании деятельности каждого подразделения, в начале учебного года, определяются вопросы для изучения и обсуждения (в том числе и по итогам анализа работы ДОУ за предыдущий учебный год). Педагоги самостоятельно готовят материал к заседанию. Причем планирование деятельности каждого структурного подразделения происходит на совещательной основе, совместно со всеми его членами.

Руководство методической работой на стратегическом уровне осуществляет методический совет. Методический совет - это коллегиальный орган педагогических работников учреждения, созданный с целью организации методической деятельности детского сада.  На этом уровне определяется основное направление деятельности,  и разрабатываются основные пути развития всех структурных звеньев системы методической работы. 
Состав методического совета, цели и задачи его деятельности
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В своей деятельности методический совет подчинен педагогическому совету.

Второй уровень – тактический – представляет собой взаимодействие инвариантной (стабильной) и вариативной (меняющейся) составляющих, представленных разнообразными направлениями работы с педагогами.


Инвариантная составляющая включает рассмотрение вопросов развития профессиональной компетентности педагогов «цикличного» характера и представлена предметно-педагогическими циклами (семинары, консультации для всего коллектива), а также аттестационной комиссией, экспертным советом, методическими объединениями и школой молодого воспитателя, содержательный материал которых может неоднократно повторяться для отдельных групп педагогов или использоваться ими в процессе самообразования. 

Вариативная составляющая более гибкая, отвечает на актуальные запросы, ожидания, проблемы, возникающие в практической деятельности педагогов, решение которых может быть найдено в процессе организации творческой лаборатории и проблемных групп, клубов по интересам.

Особенность организации этого уровня методической работы состоит в дифференцированном подходе к каждому педагогу на основе выявления его профессиональной компетентности в начале учебного года. 

Практика методической работы в ДОУ показывает эффективность деятельности методических объединений. Всего в дошкольном учреждении их создано 6 (по возрастным параллелям и методическое объединение специалистов). 

На заседаниях методических объединений была организована работа по освоению педагогами комплексно-тематического планирования. Педагоги разрабатывали перспективные планы по каждой теме с учетом возрастных особенностей, содержанием программы, с учетом разнообразия видов деятельности, взаимодействия с родителями и т.д  

Особое внимание руководители методических объединений уделяют работе с молодыми специалистами, входящими в их состав, оказывая методическую и практическую помощь и поддержку в период вхождения их в профессию.

Именно это является целью деятельности школы молодого воспитателя, структурного подразделения методической службы. Занятия в школе посещают как молодые специалисты, так и педагоги, недавно  поступившие на работу в детский сад. Каждое дошкольное учреждение имеет свою особенную специфику, что, в свою очередь, выдвигает новые требования к квалификации вновь пришедшего педагога. 

Работа  школы молодого воспитателя планируется в соответствии с годовыми задачами учреждения. Ознакомление с каждой темой проходит в соответствии с определенным алгоритмом, т.е. сначала происходит ознакомление с теоретическими основами вопроса, затем на этапе осмысления организовывается совместная  работа на основе деятельностного подхода, а на этапе осознания и принятия предлагаются задания для самостоятельной работы.

Чтобы сократить период вхождения молодых специалистов в профессию, в учреждении организован такой вид методической работы, как наставничество. Начинающий педагог, имея наставника, может в любой момент обратится за практической помощью, либо понаблюдать на практике за работой квалифицированного педагога. Наставники оказывают своим подопечным помощь при планировании


Данный способ организации деятельности школы молодого воспитателя позволяет повысить активность начинающих педагогов и помогает принять позицию субъекта деятельности, создает «ситуацию успеха» в процессе их профессионального совершенствования. 


Вариативный уровень представлен несколькими структурными подразделениями. Во первых, это проблемные группы, деятельность которых, в основном направлена на решение задач годового плана. Например, это такие группы как:

- проблемная группа по физкультурно-оздоровительной работе

- проблемная группа по  руководству игровой деятельностью

- проблемная группа по совершенствованию развивающей среды

Руководителями групп являются педагоги, имеющие высокий профессиональный уровень. 

Еще одной достаточно эффективной формой методической работы являются клубы по интересам.  На протяжении трех лет в ДОУ действовали клубы по изучению современных образовательных технологий – теория решения изобретательских задач (ТРИЗ - Г.С.Альтшуллер), исследовательской деятельности (по А.И. Савенкову),  игровых технологий (Б.П.Никитин, В.В.Воскобович и др.). Выбор технологии осуществлялся педагогами на добровольной основе. В первый год работы клуба педагоги знакомились с теоретическими основами выбранной технологии, второй год обучения позволил педагогам овладеть практическими методами и приемами, а третий год работы был посвящен постепенному внедрению технологий в образовательный процесс.
Особое внимание администрация детского сада уделяет работе по повышению профессионального уровня педагогов. С этой целью, каждым педагогом, в учреждении разработаны и реализуются «Персонифицированные программы повышения квалификации», предполагающие индивидуальный маршрут профессионального развития каждого педагога.
Кроме того   в дошкольном учреждении функционируют группы педагогического мастерства. Целью деятельности данного структурного подразделения методической службы, является ликвидация дефицитов, выявленных при диагностике профессионального уровня педагогов. 

Все руководители структурных подразделений поквартально предоставляют экспертной группе анализ работы. Экспертная комиссия рассматривает их и выносит решение, например, рекомендует внести корректировку в план.

Таким образом, сложившаяся система деятельности структурных подразделений, ориентирована, в первую очередь, на раскрытие творческого потенциала каждого педагога, педагогического коллектива в целом, на создание условий для роста профессионального мастерства педагогов, а в конечном счете, на повышение качества и эффективности образования. Подобная модель методической работы позволяет каждому педагогу принять на себя субъектную позицию, и, как следствие, повышает его самооценку, способствует самореализации каждого педагога.


